

開放文學 – 英雄傳奇 – 永慶升平後傳 第四十七回 勇先鋒搶船過江 王天寵出探石平

《天福歌》：貴，貴，貴，患所以立不患位。半世官，百世罪。眼前赤子任君行，頭上青天真可畏。王無寵、朱天飛放了火，方才要走，只聽鑼聲一片，有無數的賊兵前來，把山口堵住。有心動手，又怕寡不敵眾，被他人所害。二人在山下西邊樹林之內，躲開賊兵的去路。見眾人過去，兩個人出離龍峒山，回歸到店內，與馬成龍、馬夢術、顧煥章、高杰會合一處，說：「你我趁此走吧！把龍峒山已然放火燒了，你我急速回去調兵，搶金沙江的戰船。」馬成龍等算還店飯帳，出離七寶鎮，順大道要回湖耳山。

正往前走，只見塵沙蕩揚，土雨翻飛，正是穆將軍敵大隊來到。帶兵官正是玉門、巴德哩。只因穆將軍取了湖耳山，在那裡歇兵，馬成龍等討令探龍峒山一去不見回頭，穆將軍與神力王商議，打算要先取石平州，進攻英雄府。神力王分兵一半，帶了小霸王楊勝，還有水營中的戰將。穆將軍由金沙江過江，取石平州，派前敵是玉門、巴德哩，帶著五千奮勇隊。這日離七寶鎮不遠，有駁兒馬探子來報：「離金沙江數里之遙，有賊人聚守龍峒山，請將軍定奪。」玉門、巴德哩吩咐安營。方把營帳紮好，忽有探子來報：「前面金沙江水泛濫，戰船全被賊人購去。」玉門、巴德哩吩咐安營下寨，四鼓用飯，五鼓齊隊，至金沙江搶賊人的戰船。眾三軍得令下去。一夜晚景無話。次日，調齊大隊，竟奔金沙江而來。大軍正往前走，正遇馬成龍等六個人攔住去路。有人來報：「臨敵無懼、勇冠三軍馬大人攔住去路。」玉門、巴德哩催馬向前，見馬成龍等，滾鞍下馬，過去行禮。馬成龍說：「二位賢弟來此甚好，我等久候多時。」巴德哩說：「你我急速前往，至金沙江的北岸，趁賊人不防備，把戰船得過來，好請老將軍大隊過江。」王天寵、朱天飛一聽，說：「也好，趁此催趕大隊前往。」眾英雄各上征駒，展眼之際，就到金沙江的北岸。

此時九江太歲王道興被酒色所迷，隊伍亂雜。這伙官兵一擁而上，各執刀槍器械，亂砍賊人。顧煥章、王天寵竟奔中軍大帳。此時九江太歲王道興宿酒未醒，正在睡夢之際，王天寵、顧煥章二人趕到，亂砍賊人。九江太歲王道興聽見外邊一陣大亂，有人亂嚷說：「大清營的官兵已到！」王道興不敢戀戰，翻身跳下水去，竟自逃命去了。這些官兵亂砍賊人，展眼之間，把這些戰船得來，飛速與穆將軍打信報紅旗，把金沙江的戰船得來五百隻，在此歇兵一日。穆將軍大隊趕到龍峒山，群賊俱皆逃走。穆將軍在此歇兵三天，出告示安撫居民。次日，穆將軍升坐中軍大帳，給玉門、巴德哩記大功一次，分賞三宮，吃得勝餅。

大家歇息了兩天。穆將軍升帳，命高杰為前部正印先鋒，玉門、巴德哩為合後接應。高杰點齊人馬，渡過金沙江。馬成龍、馬夢太、顧煥章、王天寵、玉門、巴德哩、朱天飛這七個人也坐著戰船，渡過金沙江，與高杰會合一處。馬成龍與高將軍往石平州去，道路崎嶇，坑坎不平，恐賊人有奸計，在道路之上埋伏。馬成龍說：「我幾個人先去與你哨探哨探，然後你再進兵。」高杰說：「也好，兄台多要你分心。」馬成龍、馬夢太、朱天飛、顧煥章、王天寵這五個人在軍營用完早飯，各跨戰馬，出離了軍營，要奔石平州，前去哨探軍情。

馬成龍等正往前走，天有正午之時，只見前面有一座鎮店。五個人也想要歇息歇息，把馬喂喂再走不遲。那馬成龍先就把店看好了，是福興客店。五個人進去，不多時，小二送上洗臉水來，把馬給喂上。馬成龍問：「此處叫什麼地名？離石平州有幾十里路程？」小二說：「我們此處地叫何家窪。南邊有一道河，是白水江的小岔兒，要過了河往正南走七十里路，就是石平州。那裡都被天地會八卦教所占。我們這個地方都不願意隨天地會八卦教叛反，都想天兵來到，早把賊人剿滅，百姓也好度安閒的日月。」馬成龍問：「這裡有船沒有？」小二說：「船都被賊人發官價買去了，並無船戶人等。」馬成龍向王天寵說：「咱們二位上那裡看看去。」王天寵說：「也好。」叫侯侯爺同定瘦馬、朱天飛三個人到店中等候。

王天寵、馬成龍二人順大街一直往南，出了村口，抬頭一看，眼前東西一道大河，靠北岸一帶淨是垂楊柳樹，一直往東有二里之遙。馬成龍見河下並無船隻，二人順河北岸往東走了一箭之地，見前面垂楊柳下小板凳上坐定一人，身穿暑涼綢褲褂，足上漂白襪子，青緞雙臉鞋；麵皮微黃，黃中透白，窄腦門，尖下頰，俊俏人物，目似春景，兩道蛾眉斜插入鬢，準頭端正，唇若塗脂，年有三十八九，旁邊放著一個煙管籬，手內拿著一根長桿煙袋。馬成龍過去說：「借問一聲，咱們這裡哪裡有擺渡？」那人說：「我們這裡並沒擺渡。東邊原先可有一個擺渡來著，是一個老頭在那裡擺渡。這時節換了兩個小孩子，盡淘氣，行在這裡擺，就不在這裡擺。你們二位到東邊瞧瞧去。」馬成龍點頭說：「借光！」

二人往東走了一望之地，但則見河下有一個小擺渡，上面站定一個小孩，十四五歲，梳著雙歪辮，穿著一個兜肚，赤身露體，容長臉面，眉分八彩，目如朗星，鼻如玉柱，髻似塗脂；手中拿著一根撐船的篙，樂嘻嘻往北岸上瞧。船後邊也有一個小孩，梳著沖天的一個小辮，圓粉臉，濃眉虎目，儀表非俗；身上也穿著一兜肚，身體肥胖，長的甚有人緣。馬成龍與王天寵二人看罷，王天寵過去說：「二位童子，你渡我們二人過去，到何家窪南村口。我們還有幾個人，渡過去多給你幾個錢就是了。」小孩說：「也好，你們上來吧。」

王天寵、馬成龍一時的高興，上了小船。兩個小孩用篙一點這船，這只小船飄搖搖到了河當中。梳雙歪辮的小孩說：「把錢給我吧。」王天寵伸手摸了一塊銀子遞給小孩，約有二兩多重。那小孩說：「這都是給我們的？太少！我們這裡有官價，每一個人是紋銀十兩，你們兩個人二十兩。」王天寵一聽，說：「你們這兩個小孩子說話豈有此理！我二人是一時高興在此消遣，哪有那些銀子給你！你這兩個小孩叫什麼名字？」梳雙歪辮說：「我叫大太爺。」那沖天小辮的說：「我叫二太爺。」王天寵一聽此言，氣往上撞，說：「你們這兩個頑童，好大膽量！連我你們都不認識？你們兩個要是江湖綠林大盜，也該打聽打聽我是誰！」那個梳雙歪辮的說：「你叫什麼名字？」王天寵說：「家住陝西延涼衛，姓王，名勇，表字天寵，綽號人稱小白龍，占福建台灣聚泉山，人稱公道大寨主，現在我投降大清營，奉旨敕封王義士。奉穆將軍將令，出探石平州。今來至此處，遇見你二人，真乃是井底之蛙，連我二人全不認識！我要不看你們是兩個小孩子，我手起刀落，結果你們兩個的性命。」那兩個小孩「撲哧」一笑，說：「你自知道你是英雄，聲名未能貫滿乾坤！」王天寵說：「你們這兩個童子，好大膽量！」過去要把二人踢到河內。那兩個小孩一縱身跳下河去，從水底下抓上兩把泥來，照定王天寵就要打。王天寵閃開。馬成龍說：「你們這小孩子真淘氣，我等是不與你一般見識！」那梳沖天小辮的說：「你叫什麼名字？」馬成龍也通了名姓。小孩說：「原來是你呀！別走，敬你一把泥！」馬成龍閃開。王天寵說：「馬大人，我下去把這兩個小孩子拿住。」馬成龍說：「好，拿住問他姓什麼。」王天寵又沒帶著水衣水靠，說：「我就這樣下去，這兩個童子走不了！」王天寵一沉身，跳入水內一瞧，這兩個小孩子水性純熟，王天寵想要拿他兩個，焉能能夠。王天寵心中說：「幸虧是遇見我，要遇見別人，必受他兩個所害。這兩個人必受過高人的傳授，水性不在我以下。」王天寵累的渾身是汗，一瞧這兩個小孩子好像兩條大魚一般，王天寵竟自不能將二人捉住。王天寵無奈，上得船來，把撐船的篙撿起來，把船點到北岸。二人下船，說：「咱們去找本地面之人，必知他們姓什麼，然後再拿他不遲！」

二人順北岸一直往西，來到那個歇涼的男子面前。王天寵過去問道說：「大哥借光，那邊使擺渡的小孩子，你可認識？」那男子說：「這兩個孩子不是我們本地的，由頭十數天來到此處，淨與我們本處小孩子打架，打遍街，罵遍巷，甚是淘氣，沒人敢惹他們二人。原先是一個老頭兒擺擺渡，倒甚和氣。這個老頭兒也不知道他上哪裡去了，就換了這兩個小孩子。我們問他在哪裡住，他說在樹上，賭氣我們也不問他了。」王天寵說：「是了，這兩個必是天地會八卦教的餘黨。我去到店中拿來水衣水靠，必要將兩個小孩子促住！」那歇涼的男子說：「你們二位不必生氣，大人不見小人之過，宰相肚裡有海涵！」